
AULA 1

VELOCIDADE ESCALAR INSTANTÂNEA E
ACELERAÇÃO ESCALAR INSTANTÂNEA

Roteiro de estudo

Exercícios propostos

O enunciado que se segue refere-se aos testes 1, 2 e 3.
Em um laboratório de Física, ao estudar o movimento de
um pequeno objeto em pista retilínea, um aluno deduz
que a função horária dos espaços é dada, no S.I.U., por:

s = 1,0t3 – 0,50t2 + 7,0t – 10, t ≥ 0

1 A velocidade escalar do objeto no instante t1 = 4,0 s,
em m/s, vale:
a) 40,0 b) 44,0 c) 48,0 d) 51,0 e) 60,0

v =
ds
dt

= 3.0 . t
2

– 1,0 . t + 7,0 (S.I.U)

t1 = 4,0 s ⇒ v1 = [3,0 . (4,0)
2
] – (1,0 . 4,0) + 7,0 ⇒

⇒ v1 = 48,0 – 4,0 + 7,0 ⇒ v1 = 51,0 m/s

2 A aceleração escalar média, em m/s2, entre os

instantes t0 = 0 e t1 = 4,0 s, é igual a:

a) 11,0 b) 9,0 c) 7,0 d) 5,0 e) 3,0

t0 = 0 ⇒ v0 = [3,0 . (0)
2
] – (1,0 . 0) + 7,0 ⇒

⇒ v0 = 7,0 m/s
Do exercício 1: v1 = 51,0 m/s

γm =
∆
∆

v
t

=
510 7 0

4 0 0
, – ,
, –

= 11,0 m/s
2

3 A aceleração escalar no instante t1 = 4,0 s, em m/s2, é
igual a:
a) 21,0 b) 22,0 c) 23,0 d) 24,0 e) 25,0

γ =
dv
dt

= 6,0t – 1,0 (S.I.U)

t1 = 4,0 s ⇒ γ = (6,0 . 4,0) – 1,0 ⇒ γ = 23,0 m/s
2

4 Uma bola de tênis é lançada verticalmente para cima,
em um local onde a resistência do ar é desprezível, e o seu
movimento é descrito pela função horária seguinte, que re-
laciona a altura (h) da bola em relação ao solo (h = 0), em
função do tempo (t):
h = 2,0 + 60,0t – 5,0t2, t ≥ 0 (S.I.U.)

Assinale a alternativa que indica corretamente o instante,

em segundos, e a altura, em metros, em que a bola inver-

te o sentido do movimento.

a) 2,0 e 60,0 d) 6,0 e 180,0

b) 2,0 e 120,0 e) 6,0 e 182,0
c) 4,0 e 60,0

Na inversão do movimento, a velocidade escalar anula-se; então:

v =
dh
dt

= 60,0 – 10,0t

0 = 60,0 – 10,0tinv. ⇒ tinv. = 6,0 s
h = 2,0 + (60,0 . 6,0) – [5,0 . (6,0)

2
] ⇒

⇒ h = 182,0 m

– 1

1. sériea do Ensino MédioFísica

Equação horária

s = f(t)

Velocidade escalar instantânea

v =
ds
dt

Velocidade escalar média

vm =
∆
∆
s
t

Aceleração escalar instantânea

γ =
dv
dt

Aceleração escalar média

γm =
∆
∆
v
t
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Exercícios-Tarefa

1 Um ponto material em movimento obedece à seguinte
função horária dos espaços:
s = 1,0t3 – 5,0t2 + 15t – 5,0, em unidades do S.I., válida
para t ≥ 0. A velocidade escalar inicial, em m/s, vale:
a) 15 b) 13 c) 11 d) 9 e) 7

Resolução:

v=
ds
dt

⇒ v= 3,0t2 – 10t +15 (S.I.)

t = 0 ⇒ v0 = 3,0 . 02 – 10 . 0 + 15 ⇒
V0 = 15 m/s

Resposta: A

2 A coordenada de posição (espaço) de um atleta, em
uma corrida de 50 m de extensão, é dada, em função do
tempo, pela relação:
s = 0,50t2 (S.I.)
O atleta cruza a linha de chegada com velocidade esca-
lar, em km/h, igual a:
a) 10 b) 18 c) 24 d) 36 e) 54

Resolução:
s = 0,50t2

50 = 0,50 . t2 ⇒ t = 10s

v =
ds
dt

⇒ v = 1,0t ⇒ v = 10 m/s ⇒

v = 36 km/h

Resposta: D

3 Um automóvel, partindo do repouso, atinge a veloci-
dade escalar de 108 km/h em 20 s de movimento retilíneo.
A aceleração escalar média do automóvel nestes 20 s de
movimento é de:
a) 1,0 b) 1,5 c) 2,0 d) 2,5 e) 3,0

Resolução:
v = 108 : 3,6 = 30 m/s

γ =
∆
∆
v
t

=
30 – 0

20
= 1,5 m/s2

Resposta: B

4 O movimento retilíneo de uma partícula é descrito
pela função horária dos espaços que se segue:
s = 1,5t3 – 2,0t2 + 10t – 14, em unidades do S.I., válida
para t ≥ 0. Das funções a seguir, qual é a que representa
corretamente a função horária da aceleração?
a) γ = 4,5t2 – 4,0t + 10
b) γ = 4,5t2 + 4,0t + 10
c) γ = 4,5t2 – 4,0t
d) γ = 9,0t – 4,0
e) γ = 9,0t + 4,0

Resolução:

v =
ds
dt

⇒ v = 4,5t2 – 4,0t + 10 (S.I.)

γ =
∆v
dt

= 9,0t – 4,0 (S.I.)

Resposta: D

O enunciado que se segue refere-se aos testes 5 e 6.
A velocidade escalar instantânea de um corpo varia com
o tempo segundo a função:
v = 1,0t2 – 3,0t – 10, em unidades do S.I., válida para t ≥ 0.

5 A aceleração escalar média do corpo entre os instan-
tes t0 = 0  e t1= 2,0 s, em m/s2, vale:
a) – 1,0 b) 0 c) 1,0 d) 2,0 e) 3,0

Resolução:
v0 = –10 m/s
v1 = 1,0 . 2,02 – 3,0 . 2,0 – 10 ⇒ v1 = –12 m/s

γm =
∆v
dt

=
– – (– )

, –
12 10
20 0

⇒ γ m = – 1,0 m/s2

Resposta: A

6 As acelerações escalares instantâneas do corpo nos
instantes t0 = 0 e t1= 2,0 s, em m/s2, são respectivamente
iguais a:
a) – 3,0 e –1,0 d) – 2,0 e 1,0
b) – 3,0 e 1,0 e) 2,0 e 2,0
c) – 2,0 e –1,0

Resolução:

γ =
dv
dt

= 2,0t – 3,0 (S.I.)

γ0 = – 3,0 m/s2 e γ1 = 1,0 m/s2

Resposta: B

AULA 2

CLASSIFICAÇÃO DOS MOVIMENTOS

Roteiro de estudo

Classificação quanto ao sentido do movimento:
1. Progressivo: s crescente ⇒ v > 0

2. Retrógrado: s decrescente ⇒ v < 0

Classificação quanto ao módulo da velocidade:
1. Uniforme: |v| constante e γ = 0
2. Acelerado: |v| crescente e γ . v > 0
3. Retardado: |v| decrescente e γ . v < 0

2 –
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Exercícios propostos

1 A respeito do movimento de um ponto material, anali-
se as proposições que se seguem:
I. Se o espaço aumenta em valor relativo, ou seja, se o
espaço é crescente, a velocidade escalar instantânea é
positiva e o movimento é progressivo.
II. Se o espaço diminui em valor relativo, isto é, o espa-
ço é decrescente, a velocidade escalar instantânea é ne-
gativa e o movimento é retardado.
III. Se a velocidade escalar instantânea aumenta em va-
lor absoluto, por definição, o movimento é acelerado e a
velocidade escalar instantânea e a aceleração escalar
instantânea têm os mesmos sinais (ambos positivos ou
ambos negativos).
São corretas:
a) apenas I d) apenas I e II
b) apenas II e) apenas I e III
c) apenas III

I. Correta
II. Errada
Sendo a velocidade escalar negativa, o movimento é classificado como
retrógrado.
III. Correta

2 Um ponto material movimenta-se obedecendo à fun-
ção horária dos espaços: s = 5,0t2 – 4,0t + 7,0, válida para
t ≥ 0, em unidades do S.I.
a) Determine o instante em que o ponto material inverte o
sentido do movimento.

a) v =
ds
dt

= 10,0t – 4,0 (S.I.U.)

0 = 10,0t – 4,0 ⇒ t = 0,40 s

b) Classifique o movimento no instante t1 = 2,0 s.

v =
ds
dt

= 10,0t – 4,0 (S.I.U.)

t = 2,0 s ⇒ v = 10,0 . 2,0 – 4,0 ⇒ v = 16,0 m/s
v > 0 ⇒ movimento progressivo

γ=
dv
dt

= 10,0 m/s
2
, a aceleração escalar tem o mesmo sinal que a velocida-

de escalar; portanto, o movimento é acelerado.

3 A velocidade escalar de uma partícula varia com o
tempo segundo a relação v = 10,0 – 2,0t, válida para t ≥ 0,
em unidades do S.I. Na origem dos tempos, o movimento
da partícula é:
a) uniforme e retrógrado
b) uniforme e progressivo
c) progressivo acelerado
d) progressivo retardado
e) retrógrado acelerado

t = 0 ⇒ v0 = 10,0 – 2,0 . 0 ⇒ v0 = 10,0 m/s
v > 0 ⇒ movimento progressivo

γ=
dv
dt

= –2,0 m/s
2
, a aceleração escalar tem sinal contrário ao da velocida-

de escalar; portanto, o movimento é retardado.

4 Uma partícula em movimento retilíneo obedece a fun-
ção horária dos espaços: s = 5,0 + 1,0t2 – 4,0t3, válida
para t ≥ 0, em unidades do S.I.
No instante t = 2,0 s, o movimento da partícula é:
a) uniforme e retrógrado
b) uniforme e progressivo
c) progressivo acelerado
d) progressivo retardado
e) retrógrado acelerado

v =
ds
dt

= 2,0t – 12,0t
2

(S.I.U.)

t = 2,0 s ⇒ v = 2,0 . 2,0 – 12,0 . 2,0
2 ⇒ v = –44,0 m/s

v < 0 ⇒ movimento retrógrado

γ=
dv
dt

= 2,0 – 24,0t

t = 2,0 s ⇒ γ = 2,0 – 24,0 . 2,0 ⇒ γ = – 46,0 m/s
2
, a aceleração esca-

lar tem o mesmo sinal que a velocidade escalar; portanto, o movimento
é acelerado.

5 Uma partícula está em movimento com equação ho-
rária das velocidades dada por: v = 3,0t – 10, válida
para t ≥ 0 (S.I.).
No instante t1 = 2,0 s, o movimento da partícula é:
a) uniforme e progressivo
b) uniforme e retrógrado
c) progressivo e acelerado
d) retrógrado e acelerado
e) retrógrado e retardado

t = 2,0 s ⇒ v0 = 3,0 . 2,0 – 10,0 ⇒ v0 = – 4,0 m/s
v < 0 ⇒ movimento retrógrado

γ =
dv
dt

= 3,0 m/s
2
, a aceleração escalar tem sinal contrário ao da velocida-

de escalar; portanto, o movimento é retardado.

– 3
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Exercícios-Tarefa

1 Uma partícula em movimento retilíneo obedece à fun-
ção horária dos espaços: s = 5,0 + 1,0t2 – 4,0t3, válida
para t ≥ 0, em unidades do S.I.
No instante t = 2,0 s, o movimento da partícula é:
a) uniforme e retrógrado
b) uniforme e progressivo
c) progressivo acelerado
d) progressivo retardado
e) retrógrado acelerado

Resolução:

v =
ds
dt

= 2,0t – 12,0t2

t = 2,0 s ⇒ v = (2,0 . 2,0) – [12,0 . (2,0)2] ⇒
⇒ v = –44,0 m/s ∴ movimento retrógrado

γ =
dv
dt

= 2,0 – 24,0t

t = 2,0 s ⇒ γ = 2,0 – (24,0 . 2,0) ⇒
γ = –46,0 m/s2 [γ < 0 e v < 0 ⇒ movimento acelerado

Resposta: E

2 Uma partícula está em movimento, de modo que a
função horária dos espaços é dada por:
s = 1,0t2 – 5,0t + 6,0 (S.I.)
No instante t1 = 1,0 s, o movimento da partícula é:
a) progressivo acelerado
b) progressivo retardado
c) retrógrado acelerado
d) retrógrado retardado
e) uniforme progressivo

Resolução:

v =
ds
dt

= 2,0t – 5,0 ⇒ v = (2,0 . 1,0) – 5,0

⇒ v = –3,0 m/s ∴ movimento retrógrado

γ =
dv
dt

= 2,0 m/s2

γ > 0 e v < 0: movimento retardado

Resposta: D

3 Na Lua, um projétil é lançado verticalmente para cima,
a partir do solo, e sua altura h varia com o tempo t segun-
do a relação: h = 32,0t – 0,8t2, em unidades do S.I., válida
para t ≥ 0.
No instante 10,0 s, o movimento do projétil é:
a) uniforme progressivo
b) uniforme e retrógrado
c) progressivo retardado
d) progressivo acelerado
e) retrógrado retardado

Resolução:

v =
dh
dt

= 32,0 – 1,6t

t = 10,0 s ⇒ v = 32,0 – [1,6 . (10,0)] ⇒
⇒ v = 16,0 m/s ∴ movimento progressivo

y =
dv
dt

= –1,6 m/s2 [γ < 0 e v > 0 ⇒

movimento retardado

Resposta: C

4 A velocidade escalar de uma partícula varia com o tem-
po segundo a relação v = 20,0 + 10,0t, válida para t ≥ 0, em
unidades do S.I. Na origem dos tempos o movimento da
partícula é:
a) progressivo acelerado
b) uniforme e progressivo
c) progressivo retardado
d) uniforme e retrógrado
e) retrógrado acelerado

Resolução:
t0 = 0 ⇒ v0 = 20,0 m/s ∴ movimento progressivo

γ =
dv
dt

= 10,0 m/s2 [γ > 0 e v > 0∴ movimento acelerado

Resposta: A

5 Uma partícula em movimento retilíneo obedece à fun-
ção horária dos espaços: s = 5,0 + 2,0t – 3,0t2, válida para
t ≥ 0, em unidades do S.I.
No instante t = 2,0 s, o movimento da partícula é:
a) uniforme e retrógrado
b) uniforme e progressivo
c) progressivo acelerado
d) progressivo retardado
e) retrógrado acelerado

Resolução:

v =
ds
dt

= 2,0 – 6,0t

t = 2,0 s ⇒ v = 2,0 – [6,0 . (2,0)] ⇒
⇒ v = –10,0 m/s ∴ movimento retrógrado

γ =
dv
dt

= –6,0 m/s2 ⇒ movimento acelerado

Resposta: E

4 –
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6 A velocidade escalar de uma partícula varia com o
tempo de acordo com a função horária:
v = 2,0t2 – 18, válida para t ≥ 0, em unidades do S.I.
Pede-se:
a) a velocidade escalar e a aceleração escalar da partí-
cula no instante t = 2,0 s.

Resolução:
v = 2,0 . 2,02 – 18 = –10 m/s

Resposta: v = –10 m/s
γ = 8,0 m/s2

b) a classificação do movimento no instante t = 2,0 s.

Resolução:
movimento retrógrado e retardado

AULA 3

MOVIMENTO UNIFORME

Roteiro de estudo
Equação horária
s = s0 + v.t
Velocidade escalar

v = vm =
∆
∆
s
t

constante 0= ≠

Aceleração escalar
γ = γm = constante = 0

Exercícios propostos

1 O tempo de reação é o tempo entre a percepção de
um evento e o início efetivo da reação. As pessoas com
condições fisiológicas normais apresentam tempo de rea-
ção da ordem de 0,75 segundo. Uma pessoa com alguma
alteração fisiológica tem esse tempo aumentado para 2,0
segundos. Admitindo-se que, no trânsito, a distância de
segurança entre dois veículos a 72 km/h (20 m/s) seja de
15 m no primeiro caso, qual deve ser esta distância, em
metros, para o segundo caso, ou seja, com o tempo de re-
ação de 2,0 segundos?
a) 20 b) 28 c) 33 d) 36 e) 40

v =
∆
∆

s
t
⇒ ∆ s = ν . ∆t ⇒

⇒∆ s = 20 . 2,0 = 40,0 m

2 Às 12h e 30min, partiu um ônibus de São Paulo em di-
reção a São José dos Campos. A distância entre as cida-
des é de 120 km, e o motorista manteve uma velocidade
escalar constante de 60 km/h ao fazer esse percurso. A
que horas o ônibus chegou a São José dos Campos?
a) Às 14h e 30min d) Às 15h e 30min
b) Às 14h e 40min e) Às 15h e 40min
c) Às 14h e 50min

v =
∆
∆

s
t
⇒ 60 =

120
12 5t – ,

⇒

⇒ t –12,5 = 2,0 ⇒ t = 14,5 h

3 "Stephenson, engenheiro inglês, construiu a
‘Locomotion' , que, em 1825, tracionou uma composi-
ção ferroviária trafegando entre Stockton e Darlington,
num percurso de 15 quilômetros, a uma velocidade
próxima dos 20 quilômetros horários. Em associação com
seu filho, Robert Stephenson, fundou a primeira fábrica de
locomotivas do mundo. Foi ele considerado, então, o in-
ventor da locomotiva a vapor e construtor da primeira es-
trada de ferro."

Fonte: http://www1.dnit.gov.br

O intervalo de tempo gasto pela Locomotion, num percur-
so de ida e volta, trafegando a 20 km/h em movimento uni-
forme entre Stockton e Darlington (∆s = 30 km), foi de:
a) 0,50 h b) 1,0 h c) 1,5 h d) 2,0 h e) 3,0 h

v =
∆
∆

s
t
⇒ 20 =

30
t∆
⇒ ∆ t = 1,5 h

4 "O grande empreendedor brasileiro, Irineu Evangelista
de Souza (1813-1889), mais tarde Barão de Mauá, rece-
beu, em 1852, a concessão do Governo Imperial para a
construção e exploração de uma linha férrea, no Rio de
Janeiro, entre o Porto de Estrela, situado ao fundo da
Baía da Guanabara, e a localidade de Raíz da Serra, com
14,5 km de extensão em direção à cidade de Petrópolis."

Fonte: http://www1.dnit.gov.br

Considere que a locomotiva Baronesa, a primeira loco-
motiva adquirida pelo Barão de Mauá, tenha seus espa-
ços variando com o tempo de acordo com a função:

s = 29 . t, µ[s] = km e µ[t] = h
Em que instante a Baronesa termina sua viagem entre o Por-
to Estrela e a Estação Raiz da Serra, tendo partido em t0 = 0?
a) 0,25 h d) 1,0 h
b) 0,50 h e) 1,25 h
c) 0,75 h

s = 29 . t ⇒ 14,5 = 29 . t ⇒ t = 0,50 h

– 5
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6 –

5 Os espaços de uma partícula variam com o tempo
desde o instante zero, segundo a tabela que se segue:

t(s) 0 1 2 3 4 5
s(m) 23 19 15 11 7 3

Considere a regularidade da tabela. A partir dos dados dis-
poníveis, concluímos que a função horária dos espaços,
no S.I.U., está expressa corretamente na alternativa:
a) s = 1,0 + 2,0t d) s = 23,0 – 4,0t
b) s = 2,0 + 5,0t e) s = 5,0 + 4,0t
c) s = 3,0 – 4,0t

v =
∆
∆

s
t
⇒ v =

19 23
10 0

–
, –

⇒

⇒ v = –4,0 m/s
s = s0 + v . t ⇒ s = 23 – 4,0t (S.I.)

Exercícios-Tarefa

1 A Estrada de Ferro Vitória a Minas é uma ferrovia brasi-
leira que liga a cidade de Belo Horizonte, capital do estado
de Minas Gerais (passando pela região de mineração de Ita-
bira) à cidade de Cariacica e aos portos de Tubarão, Praia
Mole e Barra do Riacho, no Espírito Santo, com 900 km de
extensão. Considere que um trem percorra essa estrada
em um intervalo de tempo de 15 h em movimento unifor-
me. A velocidade escalar do trem, em km/h, vale:
a) 50 b) 60 c) 70 d) 80 e) 90

Resolução:

v =
∆
∆
s
t

⇒ v =
900
15

⇒ v = 60 km/h

Resposta: B

2 O maquinista de um trem que está parado em um des-
vio na Serra da Mantiqueira aciona o apito emitindo um si-
nal sonoro estridente, que se propaga a 340 m/s, ouvindo
o eco correspondente 0,50 s após o som ter sido emitido.
A distância entre a rocha onde o som foi refletido e a posi-
ção do trem é, em metros, igual a:
a) 680 b) 340 c) 170 d) 85 e) 34

Resolução:

v =
∆
∆
s
t

⇒ ∆ s = v . ∆t ⇒

⇒ 2 . d = 340 . 0,50 ⇒ d = 85,0 m

Resposta: D

3 As figuras a seguir representam as posições sucessi-
vas, em intervalos de tempo iguais e fixos, dos objetos I,
II, III, IV e V em movimento.

O objeto que descreveu um movimento retilíneo uniforme foi:
a) I b) II c) III d) IV e) V

Resolução:
No movimento uniforme os deslocamentos escalares em
intervalos de tempo iguais são iguais.

Resposta: E

4 Os espaços de uma partícula variam com o tempo
desde o instante zero, segundo a tabela que se segue:

t(s) 0 2 4 6 8 10
s(m) –30 –15 0 15 30 45

Considere a regularidade da tabela. A partir dos dados
disponíveis, concluímos que a função horária dos espa-
ços, no S.I.U., está expressa corretamente na alternativa?
a) s = –30 + 7,5t d) s = –23 + 4,0t
b) s = 45 + 5,0t e) s = 30 + 4,0t
c) s = 30 – 4,0t

Resolução:

v =
∆
∆
s
t

⇒ v =
– – (– )

–
15 30

2 0
⇒

⇒ v = 7,5 m/s
s = s0 + v . t ⇒ s = –30 + 7,5t (S.I.)

Resposta: A

Direção e sentido dos movimentos

I

II

III

IV

V
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